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Οι αγώνες για την ισότητα και την

απελευθέρωση των γυναικών έρχονται

από παλιά. Η ιστορία µας γράφεται µε

µεγάλα γεγονότα και µε απλά στιγµιότυπα

της καθηµερινής ζωής. Η σύγχρονη

εµπειρία της γυναικείας συµµετοχής

στους θεσµούς της αυτοδιοίκησης και τα

κοινωνικά κινήµατα που εντοπίζονται στις

γειτονιές αποτελεί συνέχεια µιας µεγάλης

παράδοσης εµπλοκής των γυναικών στα

κοινά.

Και µια και θα µιλήσουµε για την αυτοδιοίκηση και τα κινήµατα για την πόλη και την καθηµερινήΚαι µια και θα µιλήσουµε για την αυτοδιοίκηση και τα κινήµατα για την πόλη και την καθηµερινή

ζωή, ας θυµηθούµε ότι στην Παρισινή Κοµµούνα, δηλαδή στην ανάληψη της κυβέρνησης του

δήµου του Παρισιού από ένα λαϊκό επαναστατικό δηµοτικό κίνηµα, πρωτοστάτησαν γυναίκες.

Παρίσι 18 Μαρτίου 1871.Η πρώτη πράξη της Κοµµούνας, δηλαδή του ∆ηµοτικού Συµβουλίου

που αναδεικνύεται µε την ψήφο του λαού στην κυβέρνηση της πόλης, γράφεται από γυναίκες.
Αυτές υπερασπίζονται στη Μονµάρτη και τη Μπελβίλ τα 227κανόνια του κυβερνητικού στρατού

και κατορθώνουν να τα κρατήσουν. Στις 72 ήµερες της ζωής της Κοµµούνας οι γυναίκες των

λαϊκών τάξεων έγραψαν ιστορία. Πρωτοστάτησαν στην έναρξη της επανάστασης,
χειραφετήθηκαν µέσα από τη συµµετοχή τους στις κοινές υποθέσεις και πήραν απίστευτες

πρωτοβουλίες - από την καθηµερινή δράση στις γειτονιές τους µέχρι την άµυνα της πόλης και τις

µάχες στα οδοφράγµατα.





Κοινωνικά κινήµατα και αυτοδιοίκηση

Αρχικά θέλω να εξηγήσω γιατί η αποκέντρωση µε αυτοδιοίκηση και τα κινήµατα για την

πόλη και την καθηµερινή ζωή αποτελούν παράλληλες και συχνά αλληλοεξαρτώµενες

ιστορικές εµπειρίες. Το αποκεντρωµένο κράτος, ιδιαίτερα αν είναι δηµοκρατικό, ακουµπά
περισσότερο στην κοινωνία και διατρέχεται από τις αντιφάσεις που αφορούν σε ζητήµατα

που θέτουν τα παραπάνω κινήµατα. Άρα τα όρια ανάµεσα στο τοπικό κράτος και την

κοινωνία χαλαρώνουν και η κοινωνία διεισδύει και επηρεάζει τους θεσµούς, κυρίως µέσα

από τη συγκρότηση κοινωνικών κινηµάτων στις θεµατικές της αστικής ζωής και της

ανθρώπινης καθηµερινότητας.
Θα µπορούσαµε να παρατηρήσουµε ότι ο κατά φύλα καταµερισµός της εργασίας και τωνΘα µπορούσαµε να παρατηρήσουµε ότι ο κατά φύλα καταµερισµός της εργασίας και των

ρόλων, ο οποίος αναπαράγεται µέσα από τις πατριαρχικές δοµές και ιδεολογίες, βρίσκεται
πίσω από τον καταµερισµό των «µικρών» θεµάτων και της πολιτικής χαµηλών τόνων στις

γυναίκες, ενώ οι άνδρες έχουν το βασίλειό τους στην «υψηλή» πολιτική και τις ανώτερες

ιεραρχικά θέσεις του συνδικαλισµού, των τοπικών κοινοβουλίων και της βουλής. Αλλά

ακριβώς αυτές τις αξιολογήσεις και στερεοτυπικές διακρίσεις της κυρίαρχης και

ανδροκρατούµενης πολιτικής είναι που πρέπει να αµφισβητήσουµε, διαµορφώνοντας µια νέα

κλίµακα αξιών. Στην αυτοδιοίκηση, λοιπόν, και στα κινήµατα για την πόλη και την

καθηµερινή ζωή, όπου εκφράζεται µε αµεσότητα η πολιτική των αποκάτω, ανακτάται το
νόηµα της πολιτικής και διαµορφώνονται θεσµοί και σχέσεις που ανανεώνουν τόσο τη

δηµοκρατία όσο και τη συµµετοχή - δηλαδή την αυτοπρόσωπη και αδιαµεσολάβητη

εµπλοκή των ανθρώπων στα κοινά.



Κινήµατα για την πόλη και την καθηµερινή ζωή

Ο Manuel Castells,σηµαντικός κοινωνιολόγος που εντόπισε τις έρευνές του στο χώρο της

πόλης και της καθηµερινής ζωής, στο µνηµειώδες έργο του Η Πόλη και οι Αποκάτω

περιγράφει µε αναλυτικό τρόπο τον αποφασιστικό ρόλο των γυναικών στα αστικά κοινωνικά

κινήµατα. Γράφει: Ο ρόλος των γυναικών, ως συντελεστών οργάνωσης της κοινωνικής ζωής,
εκτείνεται στη µάχη για µια καλύτερη ή καλύτερα για µια εναλλακτική µορφή ζωής. Το
ενδιαφέρον τους για µια ποικιλία θεµάτων, που είναι ορισµένες φορές µακριά από την άµεση
πολιτική εργαλειακότητα, δηµιουργεί µια προκατάληψη από την πλευρά των ανδρών να

αποδεχθούν τον ηγετικό ρόλο των γυναικών σ’ αυτούς τους αγώνες και, πιο σηµαντικό, να
καλέσουν τις γυναίκες σε συµµετοχή για την άµυνα ή το µετασχηµατισµό ενός κόσµου τουκαλέσουν τις γυναίκες σε συµµετοχή για την άµυνα ή το µετασχηµατισµό ενός κόσµου του

οποίου το νόηµα συνδέεται στενά µε τις καθηµερινές ζωές… Υπάρχει µια άµεση σύνδεση

ανάµεσα στις γυναίκες και την πόλη, ανάµεσα στα αστικά κινήµατα και τα κινήµατα για την
απελευθέρωση των γυναικών. Η ιστορική µας έρευνα έχει αποκαλύψει τον βασισµένο στις

γυναίκες χαρακτήρα ορισµένων σηµαντικών αστικών κινηµάτων. Η µελέτη µας πρέπει να

ερευνήσει το ζήτηµα της δυσκολίας µετάβασης από εκείνα τα κινήµατα σε κινήµατα

προσανατολισµένα στο µετασχηµατισµό της γυναικείας συνθήκης.
Εδώ ο συγγραφέας επισηµαίνει ότι δεν υπάρχει µια ευθύγραµµη αναγωγή των γυναικείων

αγώνων σε αγώνες που εµφορούνται από τη φεµινιστική προβληµατική. Εξάλλου, προφανώς
δεν είναι όλες οι γυναίκες που παίρνουν µέρος σ’ αυτούς τους αγώνες φεµινίστριες - ίσως
µάλιστα το ποσοστό των φεµινιστριών να είναι πολύ µικρό.



Γυναίκες στη Βερακρούζ, 1922Απεργία Ενοικίων στη Γλασκόβη ,1915

∆ύο σηµαντικά ιστορικά κινήµατα που έθεσαν δηµόσια το δικαίωµα στην κατοικία είναι η

Απεργία Ενοικίων στη Γλασκόβη το 1915και το Κίνηµα των Ενοικιαστών στη Βέρα Κρούζ

το 1922. Τα κινήµατα αυτά οργανώθηκαν εξ ολοκλήρου από γυναίκες και το πρώτο

οδήγησε στην πρώτη θεσµοθέτηση της κατοικίας ως υποχρέωσης του κράτους. Ο τρόπος

οργάνωσης βασίστηκε στην αρχή της άµεσης δηµοκρατίας και της ισότιµης συµµετοχής

όλων. Οι γυναίκες ξεκίνησαν δυναµικά, δηµιούργησαν επιτροπές σε κάθε συγκρότηµα

κατοικίας, αντιστάθηκαν στις εξώσεις συγκρουόµενες µε την αστυνοµία και στη Βέρα

Κρουζ βγήκαν στο δρόµο και αντιµετώπισαν τον στρατό.
Η µεταγενέστερη ιστορία των ευρωπαϊκών κοινωνικών κινηµάτων για την κατοικία

επαληθεύει τη µαζική και καθοριστική συµµετοχή των γυναικών.

Γυναίκες στη Βερακρούζ, 1922Απεργία Ενοικίων στη Γλασκόβη ,1915



Κινήµατα για την κατοικία στην Ισπανία



Κινήµατα για την κατοικία στη σύγχρονη Ελλάδα όπου η στεγαστική κρίση αποτελεί

µέρος της ανθρωπιστικής κρίσης την οποία δηµιούργησαν οι πολιτικές των µνηµονίων



Οι γυναίκες πρωτοστατούν στα σύγχρονα κινήµατα αλληλεγγύης

Οι θεσµοί της κοινωνικής αλληλεγγύης αποτέλεσαν ιστορικά βασικές στρατηγικές επιβίωσης

σε περιόδους οικονοµικών κρίσεων ή εµπόλεµων καταστάσεων.
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η Εθνική Αλληλεγγύη που αποτέλεσε µέρος της

Εαµικής Αντίστασης και ανέλαβε τη σωτηρία του ελληνικού λαού από την πείνα στη

διάρκεια της Γερµανικής Κατοχής. Η µεγάλη πλειοψηφία των εκατοµµυρίων µελών της ήταν

γυναίκες. Αν και η ιδεολογική αντίληψη που επενδύει αυτό το µεγαλειώδες έργο δεν παύει να

είναι στερεοτυπική ως προς τον έµφυλο καταµερισµό των ρόλων, το έργο που παρήγαγαν οι

γυναίκες δεν χάνει τίποτε από την αξία του. «Το ΕΑΜ µας έσωσε απ’ την πείνα, θα µας

σώσει και από τη σκλαβιά». Άλλωστε, οι γυναίκες πολέµησαν, επίσης, µε το όπλο στο χέρι

και πρωτοστάτησαν στους λαϊκούς θεσµούς οι οποίοι δηµιουργήθηκαν στην Ελεύθερηκαι πρωτοστάτησαν στους λαϊκούς θεσµούς οι οποίοι δηµιουργήθηκαν στην Ελεύθερη

Ελλάδα, ιδιαίτερα στους θεσµούς της παιδείας και της υγείας.

Οι γυναίκες ψηφίζουν



Στις σηµερινές δοµές αλληλεγγύης που αναπτύσσονται στην Ελλάδα της κρίσης, µε
βασικά αντικείµενα την τροφή και την υγεία, η συµµετοχή των γυναικών είναι

καταλυτική. Όπως ακριβώς αγωνίστηκαν και αγωνίζονται για το κοινωνικό κράτος που

αποτελεί αντικείµενο της αυτοδιοίκησης έτσι ακριβώς αναλαµβάνουν και αυτόνοµες

πρωτοβουλίες για την αντιµετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης

Λέσχη Αλληλεγγύης Νέου Κόσµου

Λέσχη Αλληλεγγύης  Ακαδηµίας Πλάτωνος

∆ηµοτική Αγορά της Κυψέλης 

Κοινωνικό  Ιατρείο –Φαρµακείο Αθήνας

∆ίκτυο Αλληλεγγύης «Το µυρµήγκι» 



Η αυτοπρόσωπη παρουσία των γυναικών στα τοπικά κινήµατα

Οι εµπειρίες από τις γειτονιές της Αθήνας και άλλες περιοχές στις οποίες εργάστηκα είναι

γεµάτες από τη δράση των γυναικών στα τοπικά κινήµατα. Μαχητικές και ουσιαστικές,
εφευρετικές και αποτελεσµατικές, οι γυναίκες όλων των ηλικιών παίρνουν στα χέρια τους τα

λεγόµενα «µικρά» ζητήµατα, που, όµως, αποτελούν σηµαντικές και σπουδαίες υποθέσεις της
καθηµερινής ζωής και της ανθρώπινης διαβίωσης στην πόλη. Το σπίτι, η γειτονιά, το

σχολείο, η λέσχη φιλίας για τους ηλικιωµένους, το πάρκο, η παιδική χαρά, το πεζοδρόµιο, τα
σκουπίδια, οι παιδικοί σταθµοί, οι χώροι άθλησης της νεολαίας, οι σχολικές επιτροπές, ολ’
αυτά αποτελούν τον ζωτικό χώρο δράσης των γυναικών. Όχι ότι δεν συµµετέχουν σ’ αυτούς
τους τοµείς άνδρες, αλλά οι γυναίκες κυριαρχούν. Αυτή η συµµετοχή επαναξιολογεί τατους τοµείς άνδρες, αλλά οι γυναίκες κυριαρχούν. Αυτή η συµµετοχή επαναξιολογεί τα

αντικείµενα της πολιτικής και τη σηµασία των δράσεων στα µικρά καθηµερινά της

πολιτικής χαµηλών τόνων ως ισότιµης και πάντως συµπληρωµατικής µε την πολιτική που

αφορά στην κεντρική εξουσία.
Τα κινήµατα βάσης είναι σηµαντικά εργαστήρια ανατροπών. Εδώ πραγµατοποιούνται

σηµαντικές αναιρέσεις των πολιτικών στερεότυπων, που αφορούν τόσο στην αξιολόγηση

των θεµάτων όσο και στην αµφισβήτηση της πολιτικής ως µηχανισµού εξουσίας και

χειραγώγησης. Τα επίδικα αντικείµενα διεκδίκησης τίθενται κατ’ ευθείαν από τους φυσικούς

φορείς, δηλαδή τα άτοµα που τα επιλέγουν. Είναι εξ’ αρχής δική τους υπόθεση. Τα

προβλήµατα δεν διαµεσολαβούνται, οι συµµετέχοντες/ουσες αντιπροσωπεύουν τον εαυτό

τους.



Η άµεση δηµοκρατία και η ισότιµη συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων προκύπτουν µε

φυσικό τρόπο, ως οι πιο δόκιµες µορφές κοινωνικής παρέµβασης και πολιτικής πράξης.
Φυσικά και υπάρχουν εντάσεις, διαφορές, αλλά απορροφούνται ευκολότερα, γιατί ο κανόνας

λειτουργίας είναι η συναίνεση. Η υλοποίηση αποφάσεων καταµερίζεται σε πολλούς/ες αν όχι
σε όλους/ες, επιτρέποντας τη συµµετοχή, τη δηµιουργικότητα, την πρωτοβουλία.
Οι εστίες αντίστασης για τα θέµατα της πόλης είναι οι µικρές φλόγες, που θερµαίνουν τις

γειτονιές, όταν τα φώτα της κεντρικής σκηνής έχουν χαµηλώσει ή εκπέµπουν τις

παραµορφωτικές λάµψεις των πολιτικών realities.Και αυτές τις φλόγες τις ανάβουν και τις

συντηρούν πιο συχνά οι γυναίκες. Έτσι, λοιπόν, οι φερόµενες ως κατ’ εξοχήν γυναικείες

υποθέσεις, παράγουν κοινωνικά και πολιτικά υποδείγµατα, που ανανεώνουν τις µορφές των

κοινωνικών οργανώσεων και των πολιτικών φορέων.

Ακολουθούν παραδείγµατα τοπικών κινηµάτων



Στο Πάρκο Κύπρου και Πατησίων η φύτευση και η λειτουργία, όπως άλλωστε και η
σωτηρία του οργανώνονται κατά κύριο λόγο από γυναίκες



Κτήµα ∆ρακόπουλου, Πατήσια : η καθηµερινή ζωή µετά τη σωτηρία του



Άλσος Παγκρατίου : η καθηµερινή ζωή µετά τη σωτηρία του



Κίνηµα για τη σωτηρία του πλανήτη από την κλιµατική αλλαγή



Τα πράγµατα διαφέρουν όταν περάσουµε από τα κινήµατα πόλης στους δηµοτικούς θεσµούς.
Παρ’ ότι στα δηµοτικά συµβούλια εµπλέκονται γυναίκες δεν έχουµε παρά ελάχιστες

γυναίκες δηµάρχους, τουλάχιστον στην Ελλάδα. Παρατηρούµε, όµως, ότι η κοινωνία κάνει

λιγότερες διακρίσεις από τους κοµµατικούς µηχανισµούς που ορίζουν τα πρόσωπα, όταν,
λόγω ποσόστωσης, υπάρχουν γυναίκες στα ψηφοδέλτια και µπορεί να τις επιλέξει.
Μολαταύτα, η συµµετοχή στους δηµοτικούς θεσµούς δεν δηµιουργεί εξ’ ορισµού

προϋποθέσεις άσκησης πολιτικής από τις γυναίκες που να διαφέρει από την κυρίαρχη, καθώς
το αποκεντρωµένο κράτος αντιγράφει στην κλίµακά του το κεντρικό.

∆ηµοτικοί θεσµοί

το αποκεντρωµένο κράτος αντιγράφει στην κλίµακά του το κεντρικό

Η αυτοδιοίκηση είναι πάντα µια αποκεντρωµένη, πλην συγκεντρωτική/δηµαρχοκεντρική
εξουσία, την οποία η ριζοσπαστική αριστερά που εξακολουθεί να πιστεύει στην

αποκέντρωση µε αυτοδιοίκηση θέλει να περιορίσει και να την ανοίξει δηµοκρατικά ώστε να

ακουµπά και να διατρέχεται από την κοινωνία. Αυτό είναι, µαζί µε άλλα, µια φεµινιστική

προσέγγιση της πολιτικής υπό την έννοια της απόδοσής της σε όλους/ες. Μπορούµε να

µεταφέρουµε απέξω στην υπαρκτή αυτοδιοίκηση ένα πνεύµα δηµοκρατίας, αντιιεραρχικό,
συµµετοχικό και εξισωτικό, ένα πνεύµα στην ουσία του φεµινιστικό. Αλλά αυτά πρέπει να τα

πιστεύει και να τα υπηρετεί έµπρακτα ένα αριστερό κόµµα.



Στη βάση αυτού του πνεύµατος της άµεσης δηµοκρατίας δηµιουργήθηκαν αυτόνοµα

δηµοτικά σχήµατα, τα οποία έχουν διφυή υπόσταση: λειτουργούν στους αυτοδιοικητικούς

θεσµούς ως τοπικές κυβερνήσεις ή αντιπολιτεύσεις και ταυτόχρονα στην κοινωνία πόλης,
κυρίως µε τη συµµετοχή τους στα κοινωνικά κινήµατα. Αυτή η ανοιχτή στην κοινωνία δοµή

αντιστοιχεί στη θεωρητική πρόσληψη της αποκέντρωσης µε αυτοδιοίκηση. Αν θεωρούµε ότι
οι τοπικές κυβερνήσεις και οι θεσµοί πρέπει να βασίζονται στην αρχή του λιγότερου δυνατού

κράτους, θέση που συνεπάγεται διείσδυση της κοινωνίας και συµµετοχή, τότε τα δηµοτικά

σχήµατα αποτελούν τα ενδιάµεσα κύτταρα ανάµεσα στο κράτος και την κοινωνία. Βασική
αρχή µιας ριζοσπαστικής αντιγραφειοκρατικής αριστεράς, πολύ περισσότερο όταν αυτήαρχή µιας ριζοσπαστικής αντιγραφειοκρατικής αριστεράς, πολύ περισσότερο όταν αυτή

διεκδικεί την κυβέρνηση - τοπική ή κεντρική - είναι η στήριξη στα κοινωνικά κινήµατα και

τους κοινωνικούς θεσµούς µέσα από τους οποίους η κοινωνία διεισδύει, συνδιαµορφώνει και
στηρίζει µια πολιτική ανατροπής.
Αντίθετα, µονοπρόσωπες παρατάξεις µε στόχο την εκλογική κάθοδο και την τοπική

κυβέρνηση, οι οποίες αυτοδιαλύονται αν δεν κερδίσουν στις εκλογές, είναι τακτικές πλήρως
ενσωµατωµένες ή πάντως ενσωµατώσιµες στο κράτος και φυσικά δεν προάγουν ούτε τη

θεσµική δηµοκρατία ούτε την κοινωνική συµµετοχή. Η φεµινιστική οπτική είναι καταλυτική

στη σύλληψη και την υλοποίηση του αυτοδιοικητικού σχεδίου που περιέγραψα.



Θα τελειώσω µε µια αναφορά στην παραλληλία ανάµεσα στο δηµόσιο χώρο της πολιτικής

και στο δηµόσιο χώρο της πόλης. ∆ύο παραδείγµατα από την πρόσφατη ιστορία µας

συνδέουν τα πολιτικά επίδικα µαζικών και διεθνικών κινηµάτων µε την ανάδυση της

ελεύθερης, εναλλακτικής πόλης.
Ο τρόπος µε τον οποίο το αντιπαγκοµιοποιητικό κίνηµα παρενέβη στο χώρο της πόλης,
αγωνιζόµενο ενάντια στις κοινωνικές και πολιτικές διακρίσεις και τις ανισότητες, τις ζώνες
αποκλεισµού και τις κοινωνικές διαιρέσεις του χώρου, που βασίζονται στην τάξη, το φύλο,
τη φυλή, την εθνότητα, τη θρησκεία και την κουλτούρα , όχι µόνο θέτει σε ηµερήσια διάταξη

το σύνθηµα «οι άνθρωποι πάνω από τα κέρδη» αλλά, επίσης, αµφισβητεί τη χρήση του

Αντιπαγκοσµιοποιητικό Κίνηµα, Κίνηµα Πλατειών

το σύνθηµα «οι άνθρωποι πάνω από τα κέρδη» αλλά, επίσης, αµφισβητεί τη χρήση του

χώρου ως αντικειµένου κερδοφορίας του κεφαλαίου, αποκαθιστώντας την αξία χρήσης του.
Τόσο στη Γένοβα όσο και στη Φλωρεντία, για ν’ αναφερθούµε σε δύο εµβληµατικούς

σταθµούς της ιστορίας του Ευρωπαϊκού και Ελληνικού Κοινωνικού Φόρουµ,
πραγµατοποιήθηκε η ανάκτηση της πόλης σε αντιπαράθεση µε τις απαγορεύσεις που είχαν

επιβληθεί από την εξουσία. Η (έµφυλη) έννοια του πολίτη και το δικαίωµα να µετέχει

καθένας/καθεµιά σε µια ελεύθερη πόλη, εκφράστηκαν µε τα χαρακτηριστικά συνθήµατα

“Siamo Tutti Fiorentini” και “Firenze Citta Apperta”.Στα φόρουµ οι γυναίκες πήραν

δυναµικά µέρος και ο φεµινισµός είχε την ευκαιρία να επικοινωνήσει σε ένα διευρυµένο

δηµόσιο χώρο για να τεθούν εκ νέου παλιά και νέα ζητήµατα της γυναικείας απελευθέρωσης.











Το κίνηµα των πλατειών ανέκτησε το δικαίωµα στην πόλη των χώρων αυτών που αποτελούν,
αδιάλειπτα στην ανθρώπινη ιστορία, τους συµβολικούς και πραγµατικούς τόπους

συνάθροισης και πολιτικής επικοινωνίας του λαού της πόλης. Κι εδώ οι γυναίκες , µεταξύ
αυτών οι φεµινίστριες, είχαν σηµαντική παρουσία, ακριβώς γιατί όταν τα στερεότυπα

κλονίζονται, οι ρόλοι αµφισβητούνται και ενίοτε ανατρέπονται. Παρ’ όλ’ αυτά τα πάνελ των

οµιλητών στο Σύνταγµα ήταν σχεδόν εξ ολοκλήρου ανδρικά.



Κωνσταντινούπολη



Βαρκελώνη


